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ПЕРЕДМОВА

Біобібліографічний покажчик присвячено висвітлен-

ню життєвого шляху, наукової та громадської діяльно-

сті відомої української історикині, провідної наукової 

співробітниці, докторки історичних наук, професорки, 

керівниці Центру досліджень історико-культурної спад-

щини України відділу історії України другої половини 

ХХ ст. Інституту історії України НАН України, першої 

заступниці голови Національної спілки краєзнавців 

України Р.  В.  Маньковської. Покажчик приурочений 

до 60-річчя від дня народження вченої та громадської 

діячки, дослідниці музейної справи України, краєз-

навства і  пам’яткознавства та їх ролі в суспільстві. Це 

видання є четвертим випуском серії біобібліографічних 

покажчиків «Київська міська організація Національ-

ної спілки краєзнавців України в  особах», підготовле-

ної Київською міською організацією НСКУ у співпраці 

з Національною історичною бібліотекою України.

Руслана Вікторівна Маньковська народилася 25 лю-

того 1965 р. в с. Халаїдове Монастирищенського району 

Черкаської області. Від батьків вона успадкувала пра-

цьовитість, цілеспрямованість, відповідальність і  на-

полегливість у  досягненні мети  – риси характеру, які 

протягом усього життя послідовно розвивала та вдоско-

налювала. У 1982 р. закінчила Катеринопільську (нині – 

Калинопіль) середню школу №  1 із  золотою медаллю, 

а 1987 р. – із відзнакою історичний факультет Київсько-

го національного університету імені Тараса Шевченка. 

Працювала старшим науковим співробітником у  Мемо-

ріальному комплексі «Музей історії Великої Вітчизня-

ної війни 1941–1945  рр.» (нині  – Національний музей 
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історії України у Другій світовій війні). З 1993 р. поча-

ла працювати в Інституті історії України НАН України. 

У 1997 р. за наукового керівництва академіка НАН Укра-

їни П. Т. Тронька підготувала й успішно захистила кан-

дидатську дисертацію «Музейництво в Україні: питання 

теорії і практики (1917 – червень 1941 р.). 2018 р. – док-

торську дисертацію «Музейна справа України: теоре-

тичні, практичні та антропологічні виміри історичного 

досвіду (1920-ті рр. – поч. ХХI ст.)». Дослідження музей-

ної справи України, краєзнавства і пам’яткознавства та 

їх ролі у суспільстві – головне спрямування наукової та 

громадської діяльності Р. Маньковської. Теоретичні пи-

тання музеології в  контексті новітньої соціокультурної 

парадигми висвітлені в монографії «Музеї України у сус-

пільно-історичних викликах ХХ – початку ХХІ століть» 

(Львів: Простір-М, 2016, 408  с.). Тут вперше здійснено 

комплексний аналіз розвитку музейної справи України 

в зазначений період, відтворено процес формування вза-

ємодії музею і суспільства, запропоновано авторську кон-

цепцію суспільного розвитку музеїв в Україні.

Руслана Вікторівна Маньковська бере активну 

участь у реалізації науково-документальної серії книг 

«Реабілітовані історією», багатотомного енциклопе-

дичного видання «Звід пам’яток історії та культури 

України». Виступила одним із  ініціаторів підготовки 

каталогу-довідника «Нерухомі пам’ятки культурної 

спадщини України: втрати внаслідок російсько-укра-

їнської війни в  2022–2023  рр.» тощо. Руслана Вікто-

рівна – членкиня редколегії наукового журналу «Кра-

єзнавство» та інших фахових видань, наукової ради 

серії видань «Музей і війна» Міністерства культури та 

стратегічних комунікацій України та Національного 

художнього музею України. 
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Роботу в  академічній установі Руслана Вікторівна 

вміло поєднує з педагогічною діяльністю у вищій шко-

лі. У  2000–2013  рр. працювала викладачем, доцентом 

кафедри українознавства Київського державного уні-

верситету інформаційно-комунікаційних технологій, 

Інституту соціальних наук Міжрегіональної академії 

управління персоналом. З  2016  р. проводить виклада-

цьку та навчально-виховну діяльність на посаді доцента 

кафедри туризму Національного університету фізично-

го виховання та спорту України. Членкиня авторського 

колективу підручника «Основи краєзнавства» для сту-

дентів закладів вищої освіти, авторка розділу «Краєзна-

вча робота музейних закладів».

Значну увагу Р. В. Маньковська приділяє роботі з уч-

нівською молоддю. З 1998 р. – наукова керівниця секцій 

«Історія України», «Історичне краєзнавство» відділен-

ня історії Київської МАН учнівської молоді. Вона ав-

торка низки концепцій і програм, організаторка проєк-

тів з музейної педагогіки, зокрема, культурологічного 

проєкту «Музейна педагогіка в  освітньо-культурному 

просторі Києва: проблеми, сьогодення, перспективи» 

в межах Міської комплексної цільової програми «Осві-

та Києва. 2019–2023 рр.» Департаменту освіти і науки 

виконавчого органу Київської міської ради (Київської 

міської державної адміністрації) спільно з  Комуналь-

ним позашкільним навчальним закладом «Київська 

Мала академія наук учнівської молоді».

Ці важливі освітні напрями Р. В. Маньковська роз-

виває в  межах краєзнавчого руху, який посідає чільне 

місце в її житті, науковій і громадській діяльності. Вона 

один із очільників сучасного краєзнавчого руху в Украї-

ні. З 2003 р. – відповідальна секретарка Всеукраїнської 

спілки краєзнавців, з 2012 р. – заступниця голови На-
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ціональної спілки краєзнавців України (НСКУ). Разом 

із головою НСКУ, членом-кореспондентом НАН Украї-

ни Олександром Петровичем Реєнтом доклала значних 

зусиль щодо розширення рядів Спілки, залучення нау-

кового та громадського активу регіонів України до ви-

вчення та популяризації історії рідного краю. 

Оскільки біобібліографічний покажчик виходить 

в серії «Київська міська організація Національної спіл-

ки краєзнавців України в особах», варто зазначити, що 

Р. В. Маньковська, перебуваючи на обліку в столичній 

організації НСКУ, бере активну участь у її роботі. Влас-

не, саме створення Київської міської організації НСКУ 

(далі – КМО НСКУ) є багато в чому заслугою Руслани Ві-

кторівни. У середині 2010-х років, виконуючи обов’яз-

ки відповідальної секретарки Спілки краєзнавців під 

керівництвом тодішнього голови Спілки академіка 

П. Т. Тронька, вона налагодила контакти з адміністра-

цією, викладачами історичного факультету Київсько-

го національного університету імені Тараса Шевченка, 

сприяла залученню їх в ряди НСКУ та заснуванню сто-

личної організації Спілки. Вона входила до керівних 

органів Установчої конференції Київської міської орга-

нізації НСКУ, яка відбулася на історичному факультеті 

університету в лютому 2010 року. Доречно зазначити, 

що цьогоріч виповнюється 15 років з часу заснування 

КМО НСКУ. Весь цей час Руслана Вікторівна бере ді-

єву участь в роботі столичної організації Спілки. Вона 

членкиня президії КМО НСКУ, обиралася делегаткою 

її конференцій як звітно-виборних, так і позачергових, 

входила до складу їх керівних органів, виступала перед 

делегатами, нагороджувала активних краєзнавців сто-

личної організації відзнаками Спілки тощо. 
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Р. В.  Маньковська бере активну участь у  наукових 

конференціях, круглих столах, які проводяться за орга-

нізаційною участю Київської міської організації НСКУ. 

Зокрема, вона членкиня організаційних комітетів міжна-

родних науково-практичних конференцій «Києвознавчі 

читання: історія та етнокультура» та «Історико-культур-

ний туризм: український та зарубіжний досвід», висту-

пає з науковими доповідями на пленарних засіданнях. За 

результатами роботи цих наукових форумів видано п’ять 

збірників матеріалів конференцій. 

Приділяючи значну увагу освітянському краєзнав-

ству, Р. В. Маньковська підтримує починання керівни-

цтва КМО НСКУ, бере участь в організації краєзнавчої 

практики студентів на базі НСКУ та Інституту історії 

України НАН України, підтримує запровадження іні-

ційованих викладачами – членами столичної організа-

ції Спілки нових освітніх програм краєзнавчого спря-

мування тощо. 

Принагідно не можу не відзначити риси характеру 

Руслани Вікторівни як керівниці, і як людини. Для неї 

характерні комунікабельність, привітність і  доброзич-

ливість, увага до колег по роботі, по Спілці. Вона енер-

гійна, завжди усміхнена, «випромінює» оптимізм. Мені 

жодного разу не доводилося бачити її пригніченою чи 

розгубленою. Її оптимізм передається оточуючим. Коли 

бачить, що співрозмовник стривожений певною пробле-

мою, бо ж буває всяке в роботі і житті, Руслана Вікто-

рівна завжди намагається заспокоїти: «Не хвилюйтеся, 

все буде добре!». І ця її фраза діє майже магічно, заспо-

кійливо. Р. В. Маньковська людина креативна, уміє зна-

ходити нестандартні рішення у  непростих ситуаціях. 

Адже доволі часто в науковій чи громадській роботі по-

трібно, не зволікаючи, знайти правильне рішення. І тут 
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проявляється гнучкість її розуму. Вона завжди запропо-

нує вдалу назву заходу, публікації або відкоригує запро-

поновану, не боячись при цьому нових, нестандартних 

підходів. Руслана Вікторівна майстерно володіє сло-

вом, вмінням доносити думку, переконувати. Ну, а  це 

йде, очевидно, від її глибокого внутрішнього світу, що, 

в свою чергу, живиться допитливістю, потребою пізна-

вати нове. Вона закохана в  прекрасне, вболіває за збе-

реження вітчизняної мистецької, історико-культурної 

спадщини, з колегами-однодумцями часто відвідує істо-

ричні місцевості, пам’ятки, музеї тощо. Вона є «душею» 

спілчанських експедицій, віддаючи багато часу й енергії 

їхній організації.

Ці риси характеру допомагають Р. В. Маньковській 

у спілкуванні, її науковій і громадській діяльності. Вона 

добре розуміється в людях, їхніх сильних і слабких сто-

ронах. Водночас, зазначу, що при всій доброзичливості, 

людяності й  жіночості Руслана Вікторівна безкомпро-

місна у  відстоюванні принципових позицій, коли це 

необхідно. Вона свято вірить у  прогресивну місію кра-

єзнавства, музеєзнавства, пам’яткознавства  – цих, без 

перебільшення, особливих галузей науки, які бережуть 

традиції, історичну пам’ять народу, містять у собі коло-

сальний виховний, патріотичний заряд. То ж не випад-

ково ця тріада знайшла таке органічне поєднання в її на-

уковій творчості та громадській діяльності.

За сумлінну працю та подвижницьку діяльність 

Р.  В.  Маньковська удостоєна низки високих відзнак 

і нагород. Вона Відмінник освіти України (2000 р.), По-

чесний краєзнавець (2010  р.), Заслужений працівник 

культури України (2016  р.). Нагороджена медаллю 

Міністерства культури і туризму України, Почесними 

грамотами Кабінету Міністрів України та почесними 
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грамотами, подяками міністерств і відомств, місцевих 

органів влади та громадських організацій.

Ураховуючи плідну науково-педагогічну, громад-

ську роботу, активну участь у  діяльності  столичної 

організації НСКУ та у  зв’язку з  60-річчям з  дня на-

родження, черговий покажчик серії «Київська міська 

організація Національної спілки краєзнавців Украї-

ни в особах» присвячується Р. В. Маньковській. При-

кметно, що ювілей в  житті Руслани Вікторівни спів

пав зі сторічним ювілеєм вітчизняного організованого 

краєзнавчого руху (ювілеєм Національної спілки кра-

єзнавців України), 110-річччям від дня народження 

академіка Петра Тронька. Вона разом із  колегами по 

роботі, соратниками по Спілці краєзнавців послідовно 

втілює в життя плани і починання свого вчителя. У юві-

лейний рік зичимо Руслані Вікторівні міцного здоров’я 

на довгі  роки, натхнення й  успіхів в  реалізації нових 

творчих задумів. Впевнені, що біобібліографічний по-

кажчик буде корисним для науковців, студентів і всіх, 

хто цікавиться вітчизняною історією, музеєзнавством, 

краєзнавством, пам’яткознавством, сприятиме подаль-

шому розвитку краєзнавчого руху України.

Олександр Гончаров
голова Київської міської організації

Національної спілки краєзнавців України
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ВІД УПОРЯДНИКІВ

Видання «Маньковська Руслана Вікторівна: біобі-

бліографічний покажчик» підготовлено до 60-річчя 

докторки історичних наук, професорки, завідувачки 

Центру досліджень історико-культурної спадщини 

України Інституту історії України НАНУ, заступниці 

голови Національної спілки краєзнавців України.

У покажчику відображені життєвий шлях, науко-

во-педагогічна, громадська діяльність та творчий доро-

бок ученої в галузі історичної науки, музейної справи, 

краєзнавства. Джерельною базою для створення біобі-

бліографічного покажчика слугувала література, наяв-

на у фондах наукових бібліотек України та в особисто-

му архіві Руслани Вікторівни.

Для оптимізації пошуку необхідної інформації ма-

теріали згруповано у такі розділи:

–  Передмова (авт. О. Гончаров)

–  Від упорядників

–  Краєзнавчі обрії Руслани Маньковської: штрихи 

до портрета науковиці (авт. О. Реєнт)

–  З вимогливістю до себе, з  любов’ю до людей: до 

ювілею докторки історичних наук, професорки Русла-

ни Маньковської (авт.: Г. Денисенко, Т. Катаргіна)

–  Основні віхи життя, наукової та громадської  

діяльності 

–  Хронологічний покажчик друкованих праць 

(1993–2025 рр.)

–  Офіційне опонування 

–  Публікації про Руслану Маньковську

–  Нагороди та відзнаки

–  Іменний покажчик

–  Фотогалерея



12

У межах кожного розділу описи документів укла-

дено в алфавітному порядку за прізвищами авторів або 

назвами публікацій.

У розділі «Хронологічний покажчик друкованих 

праць (1993–2025 рр.)» у межах кожного року, за на-

явності бібліографічного матеріалу, описи системати-

зовано таким чином:

•  дисертація, автореферат;

•  монографія;

•  розділ у колективних виданнях;

•  навчально-методичні праці;

•  статті;

•  упорядкування, редагування, рецензування.

Бібліографічний опис та скорочення слів здійсне-

но згідно з  чинними державними стандартами: ДСТУ 

7.1:2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний 

опис. Загальні вимоги та правила складання», ДСТУ 

3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення слів 

і  словосполучень українською мовою. Загальні вимоги 

та правила». Для оптимального розкриття змісту по-

кажчика та уникнення дублювання описів у виданні ви-

користовується система посилань «Див. також № …».

Допоміжний апарат представлений іменним покажчи-

ком прізвищ авторів та співавторів або осіб, які згадують-

ся у працях науковиці. Різні варіанти написання прізвищ 

подаються у  квадратних дужках, наприклад: Тронько 

П. Т. [Тронько Петро Тимофійович], номери бібліографіч-

них записів у круглих дужках присвячені певним особам.

Відбір матеріалів до покажчика завершено квітнем 

2025 року.

Покажчик буде корисним науковцям, дослідникам, 

фахівцям музейної справи, краєзнавцям, викладачам, 

студентам, бібліотекарям та усім, хто цікавиться істо-

рією та культурою України.
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КРАЄЗНАВЧІ ОБРІЇ РУСЛАНИ МАНЬКОВСЬКОЇ: 
ШТРИХИ ДО ПОРТРЕТА НАУКОВИЦІ

Ім’я Руслани Вікторівни Маньковської добре відоме як 

у наукових колах, так і серед громадськості. Вона – істо-

рикиня, докторка історичних наук, професорка та актив-

на популяризаторка української культурної спадщини. Її 

коло наукових досліджень охоплює історію України, іс-

торію української культури, музеологію, пам’яткознав-

ство, особливу увагу вона приділяє краєзнавству, яке по-

сідає чільне місце в її професійній діяльності.

Народилася Руслана Маньковська 25 лютого 1965 р. 

в селі Халаїдове Монастирищенського району Черкаської 

області. Родовід свій веде із Полтавщини, з давніх полтав-

ських родин Коваленків і Олешків. Батьки Руслани Ві-

кторівни навчалися разом у Полтавському сільськогоспо-

дарському інституті, стали відомими людьми. Батько, 

Коваленко Віктор Федорович, – визначний вчений, док-

тор біологічних наук, професор, академік Національної 

академії аграрних наук України, лауреат Державної пре-

мії України в галузі науки і техніки. Мати, Олешко Гали-

на Петрівна, – провідний спеціаліст сільського господар-

ства, керівник району, громадська діячка. 

У 1977  р. сім’я переїхала до смт Катеринополя  

(з 2024 р. – Калинопіль) Черкаської області, де Русла-

на Вікторівна закінчила середню школу № 1 із золотою 

медаллю. У шкільні роки проявилися не лише хист до 

навчання, але й організаційні здібності. Активну участь 

в обласних олімпіадах з історії, літератури, математи-

ки, фізики, хімії, поєднувала з організацією шкільних 

експедицій історичними місцями району, молодіжних 
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вечорів, шкільного радіоцентру, різних громадських 

заходів. Водночас успішно закінчила музичну школу 

з класу фортепіано, була учасницею районного вокаль-

но-інструментального ансамблю. Ще зі  шкільних  ро-

ків захопилася краєзнавством та історією, її цікавили 

українські звичаї та традиції, брала участь у зборі пі-

сенного етнографічного матеріалу, відтворюючи забуті 

народні пісні на шкільних тематичних вечорах.

У 1982–1987 рр. – студентка історичного факульте-

ту Київського державного університету імені Т. Г. Шев-

ченка. Серед її студентських наукових пошуків – архе-

ологія, зокрема – брала участь у відомих археологічних 

розкопах біля села Межиріч на Черкащині, була по-

стійною слухачкою лекторіїв у  Київському Будинку 

вчених НАН України.

Після закінчення університету, в  1987–1993  рр., 

працювала лектором-екскурсоводом, старшим науко-

вим співробітником Меморіального комплексу «Націо-

нальний музей історії Великої Вітчизняної війни 1941–

1945 рр.» (нині – Національний музей історії України 

в Другій світовій війні). Тут вона отримала цінний дос-

від музейницької діяльності з пошуку, відбору та опису 

музейних предметів, підготовки тематичних виставок 

та створення експозицій, багато спілкувалася з  учас-

никами бойових дій. Була не просто науковим спів-

робітником музею: дід Руслани Вікторівни по матері, 

Олешко Петро Петрович, усі чотири  роки війни про-

йшов крізь її пекло і загинув під Берліном наприкінці 

квітня 1945 р., залишивши солдатську вдову з трьома 

малими дітьми на руках… 

Долучилася Руслана Вікторівна і  до створення та 

популяризації самобутніх колекцій відомого скульпто-

ра та етнографа Івана Гончара, які, до відведення окре-
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мої будівлі, експонувалися в музеї. Формування експо-

зицій, проведення екскурсій, спілкування з видатним 

митцем стали етапними у  становленні Руслани Мань-

ковської як дослідниці музейної справи і культуролога.

Із 1993 року Р. В. Маньковська працює в Інституті 

історії України НАН України: наукова співробітни-

ця, старша наукова співробітниця, провідна наукова 

співробітниця, керівниця Центру досліджень істори-

ко-культурної спадщини України відділу історії Украї-

ни другої половини ХХ сторіччя. Розпочала працювати 

у  відділі регіональних проблем історії України, який 

очолював академік НАН України Петро Тимофійович 

Тронько. Він став науковим керівником її дисертацій-

ного дослідження «Музейництво в  Україні: питання 

теорії і практики (1917 – червень 1941 рр.)», яке вона 

в 1997 р. успішно захистила в Інституті історії України 

НАН України, здобувши науковий ступінь кандидат-

ки історичних наук, долучив до Всеукраїнської спілки 

краєзнавців (нині – Національна спілка краєзнавців 

України), до роботи в  Малій академії наук України, 

став духовним наставником у її творчій праці. 

Як історик та музеєзнавець, Р.  В.  Маньковська до-

сліджує становлення та розвиток українського музей-

ництва, його стан в тоталітарному суспільстві, простежує 

трансформації галузі в сучасних умовах, а також осмис-

лює теоретичні засади музеології, опираючись на новітню 

соціокультурну парадигму, де культурна спадщина роз-

глядається як складова науки про пам’ять – мнемології. 

Із 2016 р. дослідниця, працюючи в відділі історії України 

другої половини ХХ  ст. Інституту історії України НАН 

України під керівництвом члена-кореспондента НАН 

України, професора Віктора Даниленка, через інновацій-

ні підходи до музеології та культурної спадщини в ціло-
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му, поглиблює об’єкт дослідження і вивчає музеї як соціо-

культурні інституції в умовах радянського повсякдення, 

розширює їхні потенційні можливості засобами візуаль-

них та меморальних практик, розглядає поліфункціона-

лізм сучасних музеїв у контексті розвитку національної 

культури, освіти, краєзнавства та туризму.

Результатом системної і послідовної науково-дослід-

ної роботи стала монографія Р. В. Маньковської «Музеї 

України у суспільно-історичних викликах ХХ – почат-

ку ХХІ  століть» (Львів: Простір-М, 2016, 408  с.), яку 

фахівці означили енциклопедією українського музей-

ництва ХХ – поч. ХХІ ст. Значний інтерес у науковців 

викликала авторська концепція суспільного розвитку 

музеїв, яка передбачає аналіз еволюції музейних інсти-

туцій під впливом суспільно-історичних процесів, що 

істотно розширює їхню роль і значення в житті суспіль-

ства. Як справедливо відзначила її рецензентка, відома 

пам’яткознавиця, кандидатка історичних наук Олена 

Титова: «Монографія Р. Маньковської висвітлює укра-

їнське музейництво від його зародження і становлення, 

від перших спроб створення музейних інституцій до їх 

успіхів і невдач, тріумфів і трагедій». Видання набуло 

статусу знакового явища в  розвитку сучасної музеєз-

навчої думки, позначивши собою новий етап у форму-

ванні теоретико-методологічних засад музейної науки 

та сприяючи переосмисленню її ролі в сучасному соціо-

культурному просторі. 

У 2018 р. Руслана Вікторівна захистила докторську 

дисертацію «Музейна справа України: теоретичні, прак-

тичні та антропологічні виміри історичного досвіду 

(1920-і рр. – початок ХХІ ст.)» під науковим керівниц-

твом члена-кореспондента НАН України, професора Ві-

ктора Даниленка і отримала науковий ступінь доктора 
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історичних наук. Подальшу свою наукову діяльність 

присвячує дослідженню проблем музеології, пам’ят-

кознавства, культурології, краєзнавства, туризмознав-

ства, розробляє антропологічні аспекти українського 

музейництва, виступає автором концепцій музейних 

експозицій та виставок, вивчає розвиток історичного 

краєзнавства та краєзнавчого руху в Україні. 

Значну частину наукового доробку вченої склали 

праці про репресованих діячів української культури, 

зокрема музейників та пам’яткоохоронців. Із 2006  р. 

Руслана Маньковська, як членкиня Житомирської, 

Львівської, Черкаської обласних редакційних колегій 

з підготовки і випуску багатотомної науково-докумен-

тальної серії книг «Реабілітовані історією», яка вида-

ється в межах Державної програми з реабілітації і увіч-

нення пам’яті жертв комуністичних репресій в Україні, 

проводила науково-методичні консультації з  обласни-

ми редколегіями, здійснила наукове редагування під-

готовлених до друку 34 томи зазначеного видання по 

Житомирській, Львівській та Черкаській областях. 

Як науковиця, Р.  В.  Маньковська опублікувала по-

над 350 наукових праць з  актуальних питань історії 

України та національної культури, приділяє увагу тео-

ретичним та практичним питанням сучасної музеології, 

досліджує актуальні проблеми українського краєзнав-

ства як комплексної соціогуманітарної науки та громад-

ського руху. Як фахівець у галузі музейної справи, Рус-

лана Вікторівна в 2008–2019-х роках входила до складу 

спеціалізованої вченої ради Центру пам’яткознавства 

НАН України і Українського товариства охорони пам’я-

ток історії та культури із захисту дисертацій зі спеціаль-

ності – «Музеєзнавство. Пам’яткознавство». Виступала 

офіційним опонентом понад 30 дисертацій, поданих на 
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здобуття наукового ступеня доктора історичних наук 

та кандидата історичних наук. З 2005 р. Руслана Вікто-

рівна входить до складу редколегії наукового журналу 

«Краєзнавство» та фахового часопису Східноєвропей-

ського національного університету ім. Лесі Українки 

«Літопис Волині». Активно проводить науково-популя-

ризаторську роботу, виступає на телебаченні, радіо та 

в електронних засобах масової інформації з питань кра-

єзнавства та музейництва.

Р. В.  Маньковська тісно співпрацює із  закладами 

освіти. Багаторічна педагогічна діяльність професор-

ки, здійснювана в  провідних державних і  приватних 

закладах вищої освіти м.  Києва, стала підґрунтям для 

розроблення та впровадження інноваційних авторських 

навчальних курсів. Її освітні напрацювання охоплюють 

широкий спектр дисциплін, зокрема методологію на-

уково-дослідної роботи, історію української культури, 

теоретичну та прикладну культурологію, краєзнавство, 

українознавство, а  також музейно-виставкову практи-

ку. Ці курси відзначаються інтегративним підходом, 

міждисциплінарністю та актуальністю змістового на-

повнення, що відповідає сучасним освітнім стандартам 

і потребам гуманітарної науки. У межах науково-дослід-

ної діяльності вченою було підготовлено низку аналі-

тичних матеріалів, зокрема дослідження «Повсякденні 

структури і  практики українського суспільства другої 

половини 1960-х  – першої половини 1980-х  рр. у  на-

вчальній літературі», створене на замовлення Міністер-

ства освіти і науки України. У цьому матеріалі здійсне-

но комплексний аналіз основних тенденцій інтеграції 

підходів соціальної історії у  зміст гуманітарної освіти 

закладів вищої освіти, що свідчить про актуальність 

і значущість зазначеного напряму для модернізації ака-
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демічного дискурсу та освітніх практик. А також «Му-

зеї в  соціальних процесах 1960–1980-х  рр.: вивчення 

досвіду в контексті новітніх трансформацій музейної га-

лузі» – на замовлення Міністерства культури та страте-

гічних комунікацій України, де аналізуються проблеми 

в сучасному музейництві, пов’язані з наслідками дефор-

маційних процесів комуністичного режиму, наголошу-

ється, що дієвою формою позбавлення суспільства від 

тоталітарних спотворень є  музеєфікація тоталітарного 

минулого та перетворення музею в осередок збереження 

історичної пам’яті та передачі нащадкам досвіду попе-

редніх поколінь.

Значне місце в  науково-педагогічній діяльності 

Р. В. Маньковської посідає виховання наукової молоді. 

Як голова журі та науковий керівник секцій «Історія 

України» та «Історичне краєзнавство» Київського тери-

торіального відділення Малої академії наук учнівської 

молоді, вона з  1997  року здійснює послідовну науко-

во-дослідну, методичну та консультативну діяльність. 

Її робота спрямована на формування дослідницьких на-

вичок та патріотичних почуттів, розвиток критичного 

мислення та наукового світогляду в учнівської молоді.

Під її керівництвом було реалізовано численні 

наукові проєкти, які відзначаються актуальністю 

тематики, високим рівнем джерельної бази та між-

дисциплінарним підходом, що сприяє підвищенню 

якості позашкільної історичної освіти та популяри-

зації гуманітарних знань серед молоді. Зокрема, нею 

розроблено навчальні програми з  позашкільної осві-

ти дослідницько-експериментального напряму «Істо-

ричне краєзнавство» та «Історія України в  музейних 

практиках», наукові концепції вже чотирьох Міжна-

родних наукових літніх шкіл з  музейної педагогіки, 
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освітньо-культурологічного проєкту «Музейна педаго-

гіка в  освітньо-культурному просторі Києва: пробле-

ми, сьогодення, перспективи», що ввійшов до Міської 

комплексної цільової програми «Освіта Києва. 2019–

2023  рр.», проведено низку Музейних марафонів та 

організовано Міжнародні конференції зі  збереження 

культурної спадщини ЮНЕСКО, Всеукраїнські кон-

курси, присвячені героїчним захисникам України та 

українському борщу тощо. 

Суттєвою складовою професійної діяльності 

Р. В. Маньковської є її багаторічна та багатогранна гро-

мадська активність, яка органічно поєднується з  на-

уковими та педагогічними ініціативами. З  1993  року 

Руслана Вікторівна є членом Національної спілки кра-

єзнавців України, від 2003  року обіймає посаду від-

повідальної секретарки, а  з 2011  року  – заступниця 

голови цієї авторитетної всеукраїнської організації. 

З  2008  року вона також виконує функції вченої се-

кретарки Міжвідомчої координаційної ради з  питань 

краєзнавства при Президії НАН України. З  2018  р. 

входить до Наглядової ради Центрального державного 

архіву громадських об’єднань та україніки. У  межах 

цієї діяльності Р.  В.  Маньковська здійснює масштаб-

ну науково-організаційну, просвітницьку та популя-

ризаторську роботу, спрямовану на інтеграцію краєз-

навства в  сучасний науковий і  суспільно-культурний 

контекст. Особливу увагу вона приділяє розвитку істо-

ричного, музейного, пам’яткоохоронного, освітянсько-

го та туристичного краєзнавства. Значним є  її внесок 

у  реалізацію Державної програми розвитку краєзнав-

ства на період до 2010 року, а також у підготовку кон-

цептуальних засад для розвитку галузі до 2025 року. Її 

результативна діяльність сприяє успішному розвитку 
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українського краєзнавства та активізації регіональних 

організацій Спілки.

Наголошуючи, що краєзнавство виступає як важ-

ливий інструмент науково-інтелектуального та духов-

ного впливу на формування державницької свідомості 

та патріотичних почуттів громадян нашої країни, вона 

є ініціатором і учасником проведення багатьох публіч-

них заходів Спілки, зокрема, з’їздів, міжнародних, 

всеукраїнських наукових конгресів, конференцій з іс-

торичного краєзнавства, музеєзнавства, пам’яткознав-

ства, презентацій НСКУ, Першого Всеукраїнського 

конкурсу громадських музеїв України та двох Всеукра-

їнських музейних з’їздів.

Руслана Маньковська брала участь в організації та 

проведенні Всеукраїнського круглого столу «Краєзнав-

ство і освіта в Україні», робочих нарад з підготовки під-

ручника для студентів закладів вищої освіти «Основи 

краєзнавства», а згодом стала членкинею редколегії та 

однією із його авторів. Зазначимо, що підручник «Ос-

нови краєзнавства», уніфікований для всіх галузевих 

профілів, до написання якого було залучено дослід-

ників, педагогів, фахівців-краєзнавців із  провідних 

наукових установ та університетів Києва, Харкова, 

Кам’янця-Подільського, Чернігова, Черкас, Луцька, 

Львова, вийшов у  2016  р. за підтримки Харківського 

національного університету ім. В. Каразіна.

З метою залучення широкої громадськості до про-

блем збереження історико-культурної спадщини Укра-

їни Президією Спілки започатковані науково-краєз-

навчі експедиції в різні регіони країни, яких з 2008 р. 

здійснено понад тридцять: на Полтавщину, Львівщи-

ну, Чернігівщину, Дніпропетровщину, Запоріжжя, 

Херсонщину, Кіровоградщину, Вінниччину, Волинь, 
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Хмельниччину, Черкащину, Київщину, Чернігівщи-

ну, Закарпаття, Сумщину та ін. Експедиційний формат 

роботи Спілки розширює її комунікаційні можливості, 

сприяє ефективній реалізації просвітницького потенці-

алу краєзнавства. 

В умовах російсько-української війни Руслана Мань-

ковська ефективно працює в  напрямі документування 

втрат культурної спадщини України внаслідок росій-

ської агресії: під її керівництвом колектив Центру дослі-

джень історико-культурної спадщини України спільно 

з колегами з Національної історичної бібліотеки України 

підготували каталог-довідник «Нерухомі пам’ятки куль-

турної спадщини України: втрати внаслідок російсько- 

української війни: 2022–2023  рр.», спрямовує зусил-

ля на реалізацію меморіально-просвітницького проєкту 

«Закарбовані історією імена» щодо встановлення в  усіх 

регіонах країни пам’ятних таблиць на честь видатних по-

статей і знаменних подій в історії України та краю, який 

сприятиме увічненню пам’яті сучасних героїв України – 

учасників російсько-української війни, які віддали своє 

життя за незалежність і свободу України. 

Наукова та громадська діяльність Руслани Вікто-

рівни Маньковської відзначена присвоєнням почесно-

го звання «Заслужений працівник культури України», 

«Медаллю М. П. Драгоманова» Національного педаго-

гічного університету імені М.  П.  Драгоманова, орде-

ном Святої Великомучениці Варвари УПЦ Київського 

патріархату, медаллю Міністерства культури і  туриз-

му України «За вагомий внесок у  розвиток музейної 

справи та охорону культурної спадщини», Знаком Мі-

ністерства освіти України «Відмінник освіти Украї-

ни», Почесною грамотою Кабінету Міністрів України, 

Почесною грамотою Президії НАН України, Грамотою 
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ЦК профспілки працівників НАН України, Подяками 

Київського міського голови та ін.

Наукова, педагогічна та громадська діяльність 

Руслани Маньковської становить вагомий внесок 

у  розвиток української гуманітаристики, зокрема му-

зеєзнавства, краєзнавства та історичної освіти. Її ба-

гаторічна праця сприяє збереженню національної 

культурної спадщини, підтримці молодих дослідни-

ків і  послідовному впровадженню інноваційних під-

ходів у  науково-освітній простір України. Особливо 

значущим є  її внесок у  розвиток сучасного краєзнав-

чого руху, що виявляється в  плідній діяльності в  На-

ціональній спілці краєзнавців України, організації 

численних науково-практичних заходів, участі в  під-

готовці державних програм і концепцій, спрямованих 

на розбудову краєзнавства як важливої складової на-

ціональної свідомості та ідентичності. Завдяки її іні-

ціативам краєзнавство постає не лише як академічна 

дисципліна, але й як жива платформа для діалогу між 

наукою, культурою та суспільством. Постать Руслани 

Вікторівни є яскравим прикладом поєднання високого 

професіоналізму, відданості справі та глибокої соціо-

культурної відповідальності, що робить її діяльність 

особливо цінною в  контексті сучасних трансформацій 

українського суспільства.

Олександр Реєнт
голова Національної спілки краєзнавців України,

член-кореспондент НАН України
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З ВИМОГЛИВІСТЮ ДО СЕБЕ,  
З ЛЮБОВ’Ю ДО ЛЮДЕЙ:  

ДО ЮВІЛЕЮ ДОКТОРКИ ІСТОРИЧНИХ НАУК, 
ПРОФЕСОРКИ РУСЛАНИ МАНЬКОВСЬКОЇ1

Струна моя перша озветься,
І буде струна урочисто і тихо лунати,

І пісня від серця поллється.
Леся Українка

25 лютого 2025 р. виповнилося 60 років докторці іс-

торичних наук, професорці, провідній науковій співро-

бітниці, керівниці Центру досліджень історико-куль-

турної спадщини України відділу історії України другої 

половини ХХ ст. Інституту історії України НАН Укра-

їни, заступниці голови Національної спілки краєзнав-

ців України Руслані Вікторівні Маньковській. Понад 

30  років працює науковиця в  академічній установі  – 

Інституті історії України НАН України, присвятив-

ши себе дослідженню проблем тоталітарного минулого 

України, політичних репресій, національної культу-

ри, українського музейництва, краєзнавства, пам’ят-

кознавства, туристичної справи, культурології. Русла-

на Вікторівна пройшла усі щаблі наукової кар’єри – від 

молодшої наукової співробітниці до керівниці Центру 

досліджень історико-культурної спадщини України
2
. 

1
  Стаття опублікована в журналі «Краєзнавство», 2025 р. № 1. 

С. 126–136.

2
  Маньковська Руслана Вікторівна // Історики України (мате-

ріали до біобібліографії). Інститут історії України НАН Украї-

ни. URL:https://surl.li/bqrile
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Малою батьківщиною ювілярки є Черкащина (с. Ха-

лаїдове Монастирищенського району)
3
. Любов до укра-

їнських традицій, історії та культури рідного краю 

проходить з  Русланою крізь усе життя. Як професій-

на історикиня, вона досліджує історичні процеси роз-

витку української державності, віддзеркаленням якої 

є  поступ національної культури, є  авторкою майже 

400 наукових публікацій. На краєзнавчій ниві в скла-

ді Президії Всеукраїнської спілки краєзнавців (2008 р. 

Національної спілки краєзнавців України) та Міжві-

домчої координаційної ради з питань краєзнавства при 

Президії НАН України, під час організації та проведен-

ня низки Всеукраїнських з’їздів, форумів, конферен-

цій, науково-краєзнавчих експедицій з  дослідження 

культурних надбань регіонів України, із захопленням 

та цікавістю на практиці пізнає унікальність та непов-

торність української культури, активно опікується збе-

реженням та охороною національної спадщини. Свої-

ми знаннями та досвідом щедро ділиться зі слухачами 

в  студентській та учнівській аудиторіях, з  працівни-

ками освітньої, музейної та бібліотечної галузей, роз-

робляючи та читаючи авторські навчальні курси, лек-

ції з історії України, історії української та зарубіжної 

культури, культурології, краєзнавства, українознав-

ства, методики підготовки науково-дослідних робіт.

3
  Маньковська Руслана Вікторівна. Інститут історії Украї-

ни НАН України. 1936–2006 / Відп. ред. В.  А.  Смолій; Ред. 

кол.: В. А. Смолій (голова), В. Ф. Верстюк, С. В. Віднянський, 

В. О. Горбик, В. М. Даниленко, М. Ф. Дмитрієнко, Г. В. Касья-

нов, С. В. Кульчицький, О. Є. Лисенко, Ю. А. Пінчук, О. П. Ре-

єнт, О. С. Рубльов, Н. О. Терентьєва, П. Т. Тронько, О. А. Удод, 

О. В. Юркова (відп. секр.). НАН України. Інститут історії Укра-

їни. К.: Інститут історії України, 2006. С. 589. 



26

Особливе місце в  житті Руслани Вікторівни займає 

родина. Тепло згадуючи про своїх пращурів та батьків, 

родове коріння яких пов’язане з  Полтавщиною, вона 

глибоко шанує високі моральні цінності родини, які за-

кладені попередніми поколіннями їхнього роду і  пере-

даються нащадкам через просту народну мудрість жит-

тя – любов до людини, особливо людини праці: стався до 

людей так, як би ти хотіла, щоб до тебе ставилися люди. 

Тато, Коваленко Віктор Федорович (1940–2012  рр.),  

доктор біологічних наук, професор, академік Національ-

ної академії аграрних наук України, лауреат Державної 

премії України в галузі науки і техніки4, був людиною 

обдарованою в багатьох галузях: любив музику, спорт, 

був лідером студентства, а  викладачі його називали 

юною зіркою, яка сходить на небосхилі української на-

уки. Паралельно з навчанням у Полтавському сільсько-

господарському інституті він закінчив вечірнє відділен-

ня музичного училища, був диригентом студентського 

хору. Віктор Федорович мав унікальний голос, його на-

зивали українським Робертіно Лоретті, запрошували до 

консерваторії, але він присвятив життя науці.

Руслана успадкувала від батька хист до науки та лю-

бов до музики, яка супроводжує її впродовж усього жит-

тя. Маючи музичну освіту по класу фортепіано, вона 

в шкільні та студентські роки брала участь у конкурсах, 

олімпіадах, концертах. Вже ми, її колеги, є свідками, як 

з роками любов до музики, української пісні трансфор-

4
  Іваненко П.  І.  Коваленко Віктор Федорович. Енциклопедія 

Сучасної України / редкол.: І.  М.  Дзюба, А.  І.  Жуковський, 

М. Г. Железняк [та ін.]; НАН України, НТШ. Київ: Інститут ен-

циклопедичних досліджень НАН України, 2018. URL: https://

esu.com.ua/article-8256.
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мувалися в Руслани Вікторівни в гарну традицію, своє-

рідне хобі: торкнутися до клавіш інструментів, на яких 

виконували твори видатні діячі української культури. 

У  меморіальних музеях відомих українських постатей 

вона обов’язково скористається щасливою нагодою, щоб 

сісти за фортепіано, створюючи атмосферу свята і поша-

нування таланту. З  великим хвилюванням вона музи-

кувала на роялях Лесі Українки, Ольги Кобилянської, 

Соломії Крушельницької, Павла Тичини, Максима 

Рильського, Володимира Івасюка та інших світлих осо-

бистостей національної культури.

Мама Руслани, Олешко Галина Петрівна (1941 р.н.), 

після закінчення Полтавського сільськогосподарського 

інституту працювала на відповідальних посадах у  сіль-

ськогосподарській галузі в  Монастирищенському й  Ка-

теринопільському районах Черкаської області. Через 

довгі роки її згадують на Черкащині з великою повагою 

та добрими словами як працелюбну, принципову і спра-

ведливу людину при вирішенні як господарських, так 

і  приватних справ. Галина Петрівна виховала двох до-

ньок, а зараз опікується чотирма онуками і правнучкою, 

завжди залишається надійним Другом для дітей і внуків, 

надійною Опорою та духовною Берегинею всієї родини, 

радіє її успіхам і досягненням. «День народження стар-

шої доньки, Руслани, – це свято для всіх, бо в цей день на-

родилася Леся Українка. Це для нас і нашої родини світ-

лий сонячний промінь, – пише у своїх спогадах Галина 

Петрівна. – Вся творчість Лесі Українки у наших серцях. 

Ми її дуже любимо, шануємо і також відзначаємо її день 

народження. Читаємо і перечитуємо її геніальні твори»5. 

5
  Олешко Г.  П.  Мої  роки, приходьте в  гості…Родинна книга. 

Львів, 2022. С. 63.
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У розповідях про свій день народження, якими Рус-

лана ділилася з  колегами, серед найбільш пам’ятних 

відзначає 25 лютого 2011 р., коли разом з колегами-кра-

єзнавцями та онуком Івана Франка, відомим громад-

ським діячем Роландом Франком відвідала Літератур-

но-меморіальний музей Лесі Українки у  місті Звягелі 

на Житомирщині і стояла біля колиски Лесі в її дитячій 

кімнаті, пила цілющу воду з «Лесиного джерела». 

Від батьків Руслана успадкувала прекрасні родинні 

гени, від них їй дісталися працьовитість, цілеспрямо-

ваність, відповідальність і наполегливість у досягнен-

ні мети. Після закінчення в  1982  р. у  Катеринополі  

(з 2024 р. Калинопіль) середньої школи № 1 із золотою 

медаллю Руслана Вікторівна навчалася на історичному 

факультеті Київського державного університету імені 

Т. Г. Шевченка (нині – Київський національний універ-

ситет імені Тараса Шевченка), який успішно закінчила 

в 1987 р. «Коли навчалась і приїжджала додому, – зга-

дує мама Руслани, – часто ми з нею довго-довго говори-

ли про навчання, студентське життя. І от я її запитую: 

«Що для тебе історія?», вона мені відповідала: «Мамо, 

це так, як професія хірурга: він повинен досконало 

знати будову людського організму і  володіти високою 

кваліфікацією, щоб успішно лікувати людей. Так і іс-

торик, це той самий хірург, тільки має досконало зна-

ти історичні закони будови суспільства, його розвиток, 

щоб бачити його майбутнє»
6
. 

Ціла плеяда яскравих викладачів університету 

зміцнили її захоплення історією і  краєзнавством. На 

той час професорсько-викладацький колектив історич-

ного факультету під орудою талановитого організатора 

6
  Там само, С. 65.
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освіти та щирої людини, професора Анатолія Федоро-

вича Кізченка, якого дуже любили студенти за його де-

мократичне та шанобливе ставлення до них, складався 

з  поважних професорів та молодих доцентів, але всіх 

їх об’єднували високий професіоналізм, педагогічний 

талант та повага до студентів. Із великою вдячністю 

Руслана Вікторівна згадує блискучі лекції професо-

рів В’ячеслава Ілліча Стрельського, Василя Єгоровича 

Спицького, Леоніда Герасимовича Мельника, Всеволо-

да Івановича Наулка, Григорія Дмитровича Казьмир-

чука, Георгія Андрійовича Джеджули, Миколи Григо-

ровича Щербака та інших педагогів.

Серед спогадів про студентське життя – перша кур-

сова робота за керівництва В’ячеслава Михайловича 

Мордвінцева про бібліотеку Ярослава Мудрого і підго-

товка дипломної роботи, присвяченої подіям в Югосла-

вії під час Другої світової війни – керівник Карп Оме-

лянович Джеджула. Назавжди запам’яталися Руслані 

спілкування з  куратором їхньої групи Олегом Проко-

повичем Крижанівським. Обдарований викладач був 

не лише автором унікального авторського курсу лекцій 

з  історії Стародавнього Сходу, але його енергії виста-

чало на виховні бесіди зі  студентами, на організацію 

музичних вечорів та відвідування з молоддю концертів 

класичної музики, яку дуже любив і навчав тонко ро-

зуміти її глибину. Незабутні враження залишилися від 

археологічної практики в Межирічі на Черкащині під 

керівництвом відомого археолога, професора Михайла 

Івановича Гладких на унікальній Межиріцькій стоян-

ці, якій 14,5 тисяч років. Викладачі університету спри-

яли не лише оволодінню глибокими знаннями з  істо-

рії та суспільствознавства, але й навчали уже з юності 
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встановити високу планку відповідального ставлення 

до себе та кожної справи, яку слід виконати з честю.

Робота старшим науковим співробітником у  Мемо-

ріальному комплексі «Музей історії Великої Вітчизня-

ної війни 1941–1945 рр.» (нині – Національний музей 

історії України у Другій світовій війні) стала першим 

знайомством Р.  Маньковської з  музейною справою на 

практиці, збагатила досвідом і знаннями в експозицій-

ній, фондовій і лекційній роботі. Проводячи екскурсії 

залами музею, Руслана Вікторівна переживала й  осо-

бисте: її дідусь по матері Олешко Петро Петрович, про-

йшов усі чотири роки війни і поліг наприкінці квітня 

1945-го під Берліном… Робота в музеї визначила і по-

дальші наукові спрямування Р. Маньковської як істо-

рикині: музеологія та історичне краєзнавство
7
.

Успішно пройшовши співбесіду із  завідувачем від-

ділу регіональних проблем історії України, академі-

ком НАН України П. Т. Троньком, Руслана Вікторівна 

з 1993 р. почала працювати в Інституті історії України 

НАН України. У 1997 р. під його науковим керівницт

вом захистила кандидатську дисертацію «Музейництво 

в  Україні: питання теорії і  практики (1917  – червень 

1941 р.)»
8
. Академік, Герой України П. Т. Тронько ві-

7
  Маньковська Руслана Вікторівна. Краєзнавці України: сучас-

ні дослідники рідного краю : довідник / Всеукраїнська спілка 

краєзнавців; ред. кол.: П. Т. Тронько (голов. ред.) та ін.; упо-

ряд. Т.  Ф.  Григор’єва та ін. Київ; Кам’янець-Подільський, 

2003. С. 136.

8
  Даниленко В. М. Маньковська Руслана Вікторівна. Енцикло-

педія Сучасної України / редкол.  : І.  М.  Дзюба, А.  І.  Жуков-

ський, М. Г. Железняк [та ін.]  ; НАН України, НТШ. – Київ: 

Інститут енциклопедичних досліджень НАН України, 2018. 

URL: https://esu.com.ua/article-63530
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діграв ключову роль у  становленні Руслани Вікторів-

ни як науковиці, дослідниці і  організаторки. Зреш-

тою, Петро Тимофійович для багатьох науковців був 

взірцем у  беззавітній відданості та подвижницькому 

служінні народній справі. Збережена, захищена за 

його участю культурна спадщина України становить 

безцінну скарбницю не лише національної, але й  сві-

тової культури
9
. Руслана Маньковська – гідна учениця 

свого учителя. У  2025  р. на державному рівні відзна-

чається 110-річчя від дня народження П.  Т.  Тронька. 

Завдяки енергії, наполегливості та цілеспрямованості 

Р. В. Маньковської, як заступниці голови НСКУ, вда-

лося переконати членів Комісії з питань найменувань 

при Київському міському голові щодо присвоєння іме-

ні Петра Тронька одній з  вулиць Києва. Знаково, що 

саме на цій вулиці розташований Національний музей 

народної архітектури та побуту України, організатором 

і натхненником якого був академік П. Т. Тронько10
. 

Руслана Маньковська в числі інших співробітників 

інституту взяла активну участь у  реалізації надзви-

чайно вагомого проєкту П. Т. Тронька – створенні ба-

гатотомної науково-документальної серії книг «Реабі-

9
  Маньковська Р. В. Постать академіка Петра Тронька в укра-

їнській культурі ХХ – початку ХХІ ст. // Джерела духовності: 

Науково-краєзнавчі експедиції Національної спілки краєзнав-

ців України 2014–2018  рр. Документи та матеріали. Частина 

2 / Нац. спілка краєзнавців України; за заг. ред. О.П. Реєн-

та; упоряд.: Р.В. Маньковська та [ін.]. – Київ: Інститут історії 

України НАН України, 2018. – С. 103–140.

10
  Рішення ІV сесії VІІ скликання Київської міської ради від 

08.10.2015  р. №  129/2032 «Про повернення історичних назв, 

перейменування та найменування вулиць, провулку у місті Ки-

єві». URL: https://kmr.gov.ua/sites/default/files/129-2032.pdf
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літовані історією», яка увічнює пам’ять сотень тисяч 

громадян України, що стали жертвами комуністичних 

репресій в Україні. Як наукова консультантка і член-

киня редакційних колегій у Львівській, Житомирській 

і Черкаській областях, Руслана Вікторівна внесла ваго-

мий вклад у підготовку 34 томів цього унікального ви-

дання. Всього ж на сьогодні вже видано 139 книг зазна-

ченої науково-документальної серії.

Як керівниця Центру досліджень історико-куль-

турної спадщини України, науковиця долучилась до 

реалізації ще одного проєкту академіка П.  Т.  Тронь-

ка  – багатотомного енциклопедичного видання «Звід 

пам’яток історії та культури України». Вона виступи-

ла одним із ініціаторів підготовки каталогу-довідника 

«Нерухомі пам’ятки культурної спадщини України: 

втрати внаслідок російсько-української війни, 2022–

2023  рр.», де вперше в  сучасній українській історіо-

графії комплексно представлено актуальну й суспільно 

значиму проблему знищення країною-агресоркою на-

ціональних культурних надбань України, що розгляда-

ється як акт культурного геноциду української нації. 

Наукові інтереси Р. В. Маньковської, як і у більшо-

сті істинних істориків, дуже різнобічні. Але головне 

спрямування її наукової та громадської діяльності по-

лягає в  дослідженні музейної справи України, краєз-

навства, пам’яткознавства та їх ролі в розвитку укра-

їнського суспільства. Зокрема, в  монографії «Музеї 

України у суспільно-історичних викликах ХХ – почат-

ку ХХІ  століть»
11

 висвітлюються теоретичні питання 

11
  Маньковська Р. В. Музеї України у суспільно-історичних ви-

кликах ХХ – початку ХХІ століть. Монографія. – Львів: Про-

стір-М, 2016. – 408 с.
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музеології у контексті новітньої соціокультурної пара-

дигми, вперше здійснено комплексний аналіз розвитку 

музейної справи України в зазначений період, відтво-

рено процес формування взаємодії музею і суспільства, 

запропоновано авторську концепцію суспільного роз-

витку музеїв в Україні.

Поява монографії привернула до себе увагу як науков-

ців, так і музейників України. Вона стала основою для за-

хисту в 2018 р. докторської дисертації «Музейна справа 

України: теоретичні, практичні та антропологічні вимі-

ри історичного досвіду (1920-ті рр. – поч. ХХІ ст.)», яка 

отримала високу оцінку наукової спільноти. З  великою 

шаною і  вдячністю докторка завше відзначає підтрим-

ку наукового консультанта докторського дослідження 

члена-кореспондента НАН України, доктора історичних 

наук, завідувача відділу історії України другої полови-

ни ХХ століття Інституту історії України НАН України 

Віктора Михайловича Даниленка, який певною мірою 

спрямував і наступні напрями досліджень вченої.

Новаторським поглядом Р.  Маньковської на музеї 

став інноваційний підхід через міждисциплінарний на-

прям візуальних студій (visual studio), коли дослідни-

ця розглядає музейну візуальність як інструмент впли-

ву на відвідувача, що значно трансформує місце і роль 

музейних закладів у сучасному суспільстві
12

. Наукови-

ця обрала сучасний вектор дослідження музеїв у  кон-

тексті актуального міждисциплінарного напряму – ме-

12
  Маньковська Р.В. Музейний концепт у візуальній культурі: 

теоретичні рефлексії. Україна ХХ століття: культура, ідеологія, 

політика : зб. статей / Інститут історії України НАН України. 

2020. – Вип. 25. – Київ: ІІУ НАН України, 2020. – С. 179–192. 

URL: http://resource.history.org.ua/publ/Uxxs_2020_25_12
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моральних студій, розглядаючи ці заклади як такі, що 

впливають на формування пам’яті в  усіх її формах та 

національної свідомості
13

. 

Музейна тематика, зокрема в сегменті краєзнавства, 

була розвинута науковицею в колективній роботі – під-

ручнику для студентів закладів вищої освіти «Основи 

краєзнавства»
14

. Р. В. Маньковська значну увагу приді-

ляє прищепленню краєзнавчих знань молоді. З 1998 р. 

вона наукова керівниця секцій «Історія України», «Іс-

торичне краєзнавство» відділення історії Київської Ма-

лої академії наук учнівської молоді. У  2019–2023  рр. 

Руслана Вікторівна виступила авторкою концепції та 

організаторкою освітньо-культурологічного проєкту 

«Музейна педагогіка в освітньо-культурному просторі 

Києва: проблеми, сьогодення, перспективи» в  межах 

Міської комплексної цільової програми «Освіта Києва. 

2019–2023 рр.» Департаменту освіти і науки виконав-

чого органу Київської міської ради (Київської міської 

державної адміністрації) спільно з  Комунальним за-

кладом позашкільної освіти «Київська Мала академія 

наук учнівської молоді». Метою проєкту стало засоба-

ми музейної педагогіки ефективно впливати на освіт-

ньо-виховний процес, активізувати творчі здібності 

13
  Маньковська Р.В. Історична пам’ять в  музеях: технологія 

конструювання // The ХIХ International Scientific and Practical 

Conference «Modern problems in science». – May 17–20, 2022. – 

Vancouver, Canada. – Pp. 209–216. DOI – 10.46299/ISG.2022.1.19 

URL:https://isg-konf.com/modern-problems-in-science-two/

14
  Маньковська Р. В. Розвиток краєзнавства в музейних закла-

дах // Основи краєзнавства: підруч. для студ. закладів вищ. 

освіти / НАН України, Національна спілка краєзнавців Украї-

ни; за ред. О. П. Реєнта; вид. 2‑ге, доп. – Київ: Видавничий дім 

«АДЕФ-Україна», 2021. – С. 256–281.
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учнівської молоді, формувати в умовах музейного сере-

довища світоглядні цінності, національну свідомість, 

сприяти відродженню історичної пам’яті, зміцнювати 

традицію входження молодого покоління в  музейний 

простір Києва та України
15

.

Спільно з  колегами Київської Малої академії наук 

учнівської молоді багато років поспіль реалізує актуаль-

ні та оригінальні міжнародні та всеукраїнські проєкти, 

конференції, конкурси, літні школи з музейної педаго-

гіки, залучаючи молодь до вивчення української історії 

та культури. Зокрема, метою Всеукраїнського конкурсу 

історичних есе «Герої в боротьбі за Незалежність Укра-

їни: дослідження національної ідентичності в  суспіль-

них трансформаціях ХХІ ст.» імені Романа Ратушного 

(2023 р.) стало дослідження боротьби українського наро-

ду у  відстоюванні незалежності та соборності України. 

Питання збереження національної спадщини під час во-

єнної агресії росії проти нашої країни учні та студенти 

вивчають в  межах Міжнародної практичної конферен-

ції «ЮНЕСКО у  дзеркалі досліджень молоді: культур-

на спадщина в період російсько-української війни» під  

Патронатом Національної комісії України у  справах 

ЮНЕСКО (2023–2024  рр.). Популяризуючи нематері-

альну культурну спадщину України через ознайомлен-

ня з національною кухнею, її кулінарними традиціями, 

підтримуючи подання України в номінації нематеріаль-

15
  Маньковська Р.  В.  Музейно-освітній простір України: 

структура та інновації // Музейна педагогіка в  науковій осві-

ті. Збірник тез доповідей учасників ІІ Всеукраїнської науко-

во-практичної конференції, м. Київ, 26 листопада 2020 р. / за 

наук. ред. С.  О.  Довгого.  – Київ: Національний центр «Мала 

академія наук України», 2020. – С. 150–155. DOI : https://doi.

org/10.32405/978-966-97763-19-11-2020-251.
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ної культурної спадщини до Списку ЮНЕСКО націо-

нальну страву – український борщ та культуру його при-

готування, організовано Всеукраїнський конкурс для 

школярів «Український борщ – національний бренд ку-

лінарної культури» (2021 р.). Символічно, що конкурс 

об’єднав цілі родини, різні покоління, всю Україну, яка 

яскраво проявила багатоманітність своєї духовної спад-

щини, неперервність родинних зв’язків.

Як громадська діячка на ниві краєзнавства, Рус-

лана Вікторівна, яку з 1993 р. залучив до краєзнавчої 

діяльності академік Петро Тронько, з 2003 р. – відпо-

відальна секретарка Всеукраїнської спілки краєзнав-

ців, з 2012 р. – заступниця голови Національної спілки 

краєзнавців України. Під керівництвом голови НСКУ, 

члена-кореспондента НАН України Олександра Петро-

вича Реєнта
16

 продовжує плідно працювати в  царині 

українського краєзнавства, проводить активну робо-

ту із залучення наукового та громадського потенціалу 

всіх регіонів України до вивчення та популяризації іс-

торії рідного краю. У  2019  р. спільно з  О.  Реєнтом та 

колегами з Національної історичної бібліотеки Украї-

ни краєзнавицею був вперше здійснений проєкт з під-

готовки систематичного покажчика статей журналу 

«Краєзнавство» за 90 років
17

. Нині Спілка є авторитет-

16
  Маньковська Р.  В.  Внесок Олександра Реєнта в  розвиток 

українського краєзнавства: науково-організаційні аспекти // 

Українське краєзнавство у  викликах російсько-української 

війни: науково-дослідний та суспільний потенціал: Збірник 

матеріалів ХVІ Всеукраїнської наукової історико-краєзнавчої 

конференції, м.  Київ, 10 травня 2024 р./ За заг. ред. О.  Реєн-

та. – Київ: Інститут історії України, 2024. – С. 55–56.

17
  Краєзнавство: науковий журнал. 1927–2017: систематичний 

покажчик змісту / Заг. ред. О. Реєнт; Наук. ред. Р. Маньковська; 
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ною, інтелектуальною та дієвою складовою українсько-

го суспільства. Членами Президії НСКУ та головами 

регіональних відділень є видатні вчені, доктори наук, 

професори провідних українських університетів. 

Руслана Вікторівна була організаторкою та натхнен-

ницею близько 30 науково-краєзнавчих експедицій, 

якими були охоплені всі регіони України: Седнів на Чер-

нігівщині і  маєток Лизогубів;  с.  Опішня і  знаменитий 

опішнянський розпис;  с.  Лютенька на Полтавщині, де 

1779 р. народився творець ракетної техніки, конструк-

тор бойових ракет, нащадок запорозьких пушкарів 

Олександр Засядько; с. Мар’янівка на Київщині – бать-

ківщина видатного українського співака Івана Козлов-

ського, і с. Веприк, де знаходиться меморіальна хата-му-

зей українського композитора К. Стеценка; с. Колочава 

на Закарпатті з музеями і двадцятьма пам’ятками куль-

тури; Жовківський район на Львівщині з унікальними 

пам’ятками сакральної архітектури; Мелітополь і  уні-

кальна пам’ятка геології та археології світового значен-

ня Кам’яна могила. Це далеко не повний перелік перлин 

національної спадщини і її творців, які збагатили нашу 

історію, культуру, науку неоціненим скарбом: знання-

ми, традиціями, любов’ю до рідного краю.

Під час експедицій предметом досліджень стали до-

кументи та народні перекази про історичні події, екс-

позиції меморіальних та краєзнавчих музеїв, творча 

спадщина видатних діячів української культури, бага-

то імен яких замовчувалися в роки тоталітарного режи-

Уклад. О. Михайлова. НАН України, Інститут історії України; 

Національна спілка краєзнавців України; Міністерство культу-

ри України; Національна історична бібліотека України. – Київ, 

2019. – 400 с. 
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му. Проводилися плідні зустрічі з краєзнавчими акти-

вами, керівниками органів місцевої влади, освітянами, 

студентською та учнівською молоддю, музейниками, 

бібліотекарями, архівістами, представниками засобів 

масової інформації. З ініціативи та за участю Руслани 

Маньковської матеріали експедицій НСКУ опублікова-

ні у двотомнику «Джерела духовності»
18

. 

З початком російської збройної агресії проти Укра-

їни керівництво та члени Спілки підтримують ЗСУ 

і краєзнавців, які стали на захист Батьківщини, прово-

дять науково-краєзнавчі конференції, круглі столи, на 

яких обговорюється науковий та суспільний потенціал 

українського краєзнавства у викликах російсько-укра-

їнської війни. Значну роботу в  цьому напрямі прово-

дить Р. В. Маньковська. Відразу спливають рядки з ві-

домого вірша Лесі Українки «Слово, чому ти не твердая 

криця…» про силу слова:

«Слово, моя ти єдиная зброє,
Ми не повинні загинуть обоє!
Може, в руках невідомих братів
Станеш ти кращим мечем на катів.

18
  Джерела духовності: Науково-краєзнавчі експедиції Націо-

нальної спілки краєзнавців України 2009–2013  рр. Докумен-

ти та матеріали / Нац. спілка краєзнавців України; за заг. ред. 

О. П. Реєнта; упоряд.: Є. В. Букет, С. Д. Гальчак, В. І. Дмитрук, 

Р.  В.  Маньковська.  – Вінниця: Меркьюрі-Поділля, 2014.  – 

340  с.; Джерела духовності: Науково-краєзнавчі експеди-

ції Національної спілки краєзнавців України 2014–2018  рр.  

Документи та матеріали. Частина 2 / Нац. спілка краєзнавців 

України; за заг. ред. О.П. Реєнта; упоряд.: Р.В. Маньковська 

[та ін.]. – Київ: Інститут історії України НАН України, 2018. – 

С. 103–140.
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Брязне клинок об залізо кайданів,
Піде луна по твердинях тиранів,
Стрінеться з брязкотом інших мечей,
З гуком нових, не тюремних речей».

Руслана Вікторівна, як визнана фахівчиня в галузі 

музеології, пам’яткознавства та краєзнавства, у 2008–

2020 рр. входила до складу спеціалізованої вченої ради 

Центру пам’яткознавства НАН України і Українсько-

го товариства охорони пам’яток історії та культури 

із захисту дисертацій зі спеціальності «Музеєзнавство. 

Пам’яткознавство». Вона також є членкинею редколе-

гії наукового журналу «Краєзнавство», з 2023 р. – ре-

дакційної колегії наукового журналу «Історія. Куль-

тура. Мистецтво. History. Culture. Art» (Черкаси), 

з 2023 р. – наукової ради серії видань «Музей і війна» 

Міністерства культури та стратегічних комунікацій 

України та Національного художнього музею України, 

з 2023 р. – Міжакадемічної робочої групи в межах Про-

грами спільної діяльності Національної академії наук 

України та Національної академії мистецтв України 

«Мистецький простір і  культурна динаміка України 

у вимірах людського» на 2023–2025 роки, з 2024 р. – 

експертка Українського культурного фонду.

За вагомий внесок у розвиток історичної науки, му-

зейної справи, краєзнавства, збереження національної 

культурної спадщини, плідну професійну діяльність та 

громадянську активність на ниві національного відро-

дження Р. В. Маньковська удостоєна почесного звання 

«Заслужений працівник культури України» (2016  р.), 

а  також «Відмінник освіти України» (2000  р.), «По-

чесний краєзнавець» (2010  р.), нагороджена медаллю 

Міністерства культури і  туризму України, Почесними 
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грамотами Кабінету Міністрів України, ЦК профспілки 

працівників НАН України, Міністерства освіти та науки 

України, Міністерства культури і мистецтв України, Го-

ловного управління освіти і науки КМДА, Голови Жито-

мирської обласної ради, відзначена Подяками Президії 

НАН України, Київського міського голови, Громадської 

організації «Вікімедіа Україна» та ін.

У ювілейний  рік бажаємо, щоб «Золота Фортуна», 

медаллю якої відзначена Руслана Вікторівна, супро-

воджувала її довгі  роки життя й  сприяла подальшій 

плідній праці на шляху розвитку історичної науки, 

краєзнавства, виховання нового покоління науковців 

та збереження культурної спадщини України.

Денисенко Галина (м. Київ)
кандидатка історичних наук, 

старша наукова співробітниця 
Центру досліджень історико-культурної 

спадщини України 
відділу історії України 

другої половини ХХ століття 
Інституту історії України НАН України

Катаргіна Тетяна (м. Київ)
кандидатка історичних наук, 

старша наукова співробітниця 
Центру досліджень історико-культурної 

спадщини України 
відділу історії України 

другої половини ХХ століття 
Інституту історії України НАН України
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ОСНОВНІ ВІХИ ЖИТТЯ, НАУКОВОЇ ТА 
ГРОМАДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

1965  р., 25 лютого  – народилася в  селі Халаїдове 

Монастирищенського району (нині Уманський район) 

Черкаської області;

1982  р.  – закінчила Катеринопільську загальноос-

вітню середню школу №1 (Черкаська область) із золо-

тою медаллю;

1982–1987 рр. – навчалася на історичному факуль-

теті Київського державного університету ім. Т. Г. Шев-

ченка (нині  – Київський національний університет 

імені Тараса Шевченка) за спеціальністю історик, ви-

кладач суспільствознавства;

1987–1993  рр.  – молодша наукова співробітниця, 

старша наукова співробітниця Національного меморі-

ального комплексу «Музей історії Великої Вітчизняної 

війни 1941–1945 рр.» (нині – Національний музей істо-

рії України у Другій світовій війні);

1993–1998  рр.– інженер І  категорії відділу регі-

ональних проблем історії України Інституту історії 

України НАН України;

1997 р. – захистила дисертацію на здобуття науко-

вого ступеня кандидата історичних наук за наукового 

керівництва академіка НАН України Петра Тронька;
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1998–2000 рр. – наукова співробітниця відділу ре-

гіональних проблем історії України Інституту історії 

України НАН України;

від 1998  р.  – наукова керівниця секцій «Історія 

України», «Історичне краєзнавство» відділення історії 

Київської МАН учнівської молоді;

2000–2016 рр. – старша наукова співробітниця від-

ділу історичної регіоналістики Інституту історії Украї-

ни НАН України;

2000–2013  рр. – старша викладачка, доцент кафе-

дри гуманітарних наук Державного університету ін-

формаційно-комунікаційних технологій (за сумісни-

цтвом);

2002–2008 рр. – старша викладачка, доцент кафе-

дри історії України Міжрегіональної академії управ-

ління персоналом (за сумісництвом);

2003–2012  рр.  – відповідальна секретарка Націо-

нальної спілки краєзнавців України;

2004 р. – присвоєно вчене звання «доцент»;

2008–2021  рр.  – членкиня спеціалізованої вченої 

ради із захисту кандидатських дисертацій за спеціаль-

ністю 26.00.05 – музеєзнавство, пам’яткознавство Цен-

тру пам’яткознавства НАН України і УТОПІК (Київ);

2008 р. – присвоєно вчене звання «доктор філософії»;
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від 2008 р. – відповідальна секретарка Міжвідомчої 

координаційної ради з питань краєзнавства при Прези-

дії НАН України;

2009 р. – співорганізаторка і членкиня журі Першо-

го Всеукраїнського конкурсу громадських музеїв, орга-

нізованого Національною спілкою краєзнавців України; 

2010 р. – присвоєно звання «Почесний краєзнавець 

України»;

2010 р., 8 грудня – виступ на парламентських слу-

ханнях на тему «Українці в світі»;

2012  р.  – членкиня журі конкурсу «Вікі любить 

пам’ятки»;

від 2012 р. – заступниця голови Національної спіл-

ки краєзнавців України;

від 2013 р. – членкиня редакційної колегії науково-

го журналу «Краєзнавство»;

2013 р. – участь у розробці проєкту Програми роз-

витку краєзнавства в Україні на період до 2025 р.;

2013 р.  – членкиня журі конкурсу «Вікі любить 

Землю»;

2015 р., 9 червня – виступ на засіданні Комісії з пи-

тань найменувань при Київському міському голові щодо 

присвоєння імені Петра Тронька одній із вулиць Києва;
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2017–2019 рр. – старша наукова співробітниця від-

ділу історії України другої половини ХХ  століття Ін-

ституту історії України НАН України;

2018 р. – захистила дисертацію на здобуття науково-

го ступеня доктора історичних наук за наукового кон-

сультування члена-кореспондента НАН України Вікто-

ра Даниленка;

від 2018 р. – членкиня громадської ради Централь-

ного державного архіву громадських об’єднань та укра-

їніки;

2018–2020 рр. – членкиня редакційної колегії часо-

пису Східноєвропейського національного університету 

ім. Лесі Українки «Літопис Волині»;

2019–2023 рр. – авторка концепції та організаторка 

освітньо-культурологічного проєкту «Музейна педаго-

гіка в освітньо-культурному просторі Києва: проблеми, 

сьогодення, перспективи» в  межах Міської комплек-

сної цільової програми «Освіта Києва. 2019–2023 рр.» 

Департаменту освіти і  науки Київської міської ради 

(Київської міської державної адміністрації) спільно 

з  Комунальним позашкільним навчальним закладом 

«Київська Мала академія наук учнівської молоді»;

від 2019 р. – доцент кафедри туризму Національно-

го університету фізичного виховання і спорту України 

(за сумісництвом);
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від 2019 р. – провідна наукова співробітниця відді-

лу історії України другої половини ХХ століття Інсти-

туту історії України НАН України;

2021  р.  – організаторка та голова журі Всеукра-

їнського конкурсу учнівської молоді «Український 

борщ  – національний бренд кулінарної культури» на 

підтримку номінації до Списку Всесвітньої культурної 

спадщини ЮНЕСКО спільно з  Комунальним позаш-

кільним навчальним закладом «Київська Мала акаде-

мія наук учнівської молоді»;

2022 р. – присвоєно вчене звання «професор»;

2022  р.  – авторка концепції та співорганізаторка 

Першої Міжнародної літньої школи з  музейної педа-

гогіки спільно з Комунальним позашкільним навчаль-

ним закладом «Київська Мала академія наук учнів-

ської молоді»;

від 2022 р. – керівниця Центру досліджень істори-

ко-культурної спадщини України Інституту історії 

України НАН України;

від 2023  р.  – членкиня редакційної колегії науко-

вого журналу «Історія. Культура. Мистецтво. History. 

Culture. Art» (Черкаси);

2023 р. – членкиня наукової ради серії видань «Му-

зей і  війна» Міністерства культури та інформаційної 

політики України та Національного художнього музею 

України;
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2023  р.  – авторка програми та співорганізаторка 

Другої Міжнародної літньої школи з музейної педагогі-

ки спільно з Комунальним позашкільним навчальним 

закладом «Київська Мала академія наук учнівської мо-

лоді»;

від 2023 р. – членкиня Міжакадемічної робочої гру-

пи в межах Програми спільної діяльності Національної 

академії наук України та Національної академії мис-

тецтв України «Мистецький простір і культурна дина-

міка України у вимірах людського» на 2023–2025 роки;

2024 р. – авторка концепції, співорганізаторка, го-

лова журі та модераторка Всеукраїнського конкур-

су історичних есеїв «Герої в  боротьбі за Незалежність 

України: дослідження національної ідентичності в су-

спільних трансформаціях початку ХХІ ст.» імені Рома-

на Ратушного спільно з  Комунальним позашкільним 

навчальним закладом «Київська Мала академія наук 

учнівської молоді»;

від 2024 р. – експертка Українського культурного 

фонду.
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ХРОНОЛОГІЧНИЙ ПОКАЖЧИК ПРАЦЬ 
 (1993-2025 рр.)

1993

Статті:

1. Періодична преса як джерело вивчення проблем 

охорони пам’яток історії та культури // Шоста Всеу-

країнська наукова конференція з історичного краєзнав-

ства : тези доп. та повідомл. – Луцьк, 1993. – С. 282-283.

1994

Статті:

2. Г. В. Брілінг як музеєзнавець Поділля // Матері-

али науково-практичної конференції «Духовні витоки 

Поділля: творці історії краю» : тези доп. та повідомл. – 

Хмельницький, 1994. – С. 33-35.

3. Етапи розвитку Житомирського музею // ІV Між-

народна наукова конференція «Велика Волинь: мину-

ле й сучасне» : тези доп. та повідомл. – Хмельницький, 

1994. – С. 401-404.

4. Музеї Черкащини // Регіональна науково-прак-

тична конференція «Історико-культурна спадщина Се-

реднього Подніпров’я: виявлення і вивчення пам’яток 

засобами туризму» : тези доп. та повідомл. – Київ ; Чер-

каси, 1994. – С. 137-138.
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5. Херсонський краєзнавчий музей – важливий об’єкт 

туристичних маршрутів по Півдню України // Всеукра-

їнська науково-практична конференція «Проблеми роз-

витку туризму в  Україні і  завдання відновлення істо-

ричної пам’яті народу засобами туризму»  : тези доп. та 

повідомл. – Ч. 2.– Київ ; Косів, 1994. – С. 210-212.

1995

Статті:

6. З  історії Маріупольського краєзнавчого музею: 

традиції та перспективи // VІІ Всеукраїнська наукова 

конференція «Історичне краєзнавство в Україні: тради-

ції і сучасність». – Київ, 1995. – С. 57-63.

1996

Статті:

7. Музей Івана Гончара в  туристських маршрутах 

Києва // Туристичні ресурси України: зб. наук.  ст.  – 

Київ, 1996. – С. 74-82.

8. О. Федоровський та його вклад в пам’яткоохорон-

ну та музейну справу // Історія України. Маловідомі 

імена, події, факти (1996–2011) : зб.ст. – Київ, 1996. – 

Вип. 1. – С. 57-69.

1997

Дисертація, автореферат:

9. Музейництво в Україні: питання теорії і практи-

ки (1917 – червень 1941 рр.) : автореф. дис. … канд. іст. 
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наук: 07.00.01 / Р. В. Маньковська ; НАН України, Ін-т 

історії України. – Київ, 1997. – 21 с.

10. Музейництво в Україні: питання теорії і практи-

ки (1917  – червень 1941  рр.)  : дис. … канд. іст. наук: 

07.00.01 / Р. В. Маньковська ; НАН України, Ін-т істо-

рії України. – Київ, 1997. – 185 с.

Статті:

11. Діяльність Є. Ю. Спаської на ниві музейництва 

// Історія України. Маловідомі імена, події, факти 

(1996–2011)  : зб.  ст.  – Київ, 1997.  – Вип. 2.  – С.  286-

292.

12. Наукові концепції класифікації музеїв і  фор-

мування музейної мережі в Україні в 20-ті рр. ХХ ст. 

// VІІІ Всеукраїнська наукова конференція «Історич-

не краєзнавство і  культура».  – Ч.  1.  – Київ; Харків, 

1997. – С. 417-420.

13. Репресії серед музейних працівників (1920-

30  рр.) // З  архівів ВУЧК-ГПУ-НКВД-КГБ.  – 1997.  – 

№ 1-2 (4/5). – С. 263-271.

1998

Статті:

14. Архівно-слідчі справи як джерело дослідження 

репресій серед музейників в 1930-х рр. // Архівно-слід-

чі справи репресованих: науково-методичні аспекти 

використання : зб. наук. пр. – Київ, 1998. – С. 85-90.
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15. Зрушення в галузі музейництва за уряду гетьма-

на П. Скоропадського // Гетьман Павло Скоропадський 

та Українська держава 1918  р.  : наук. зб., присвяч. 

125-річчю від народж. гетьмана П. Скоропадського та 
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міськ. типу Черкаської області [нині с-ще Калинопіль] 
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трук, Р.  В.  Маньковська.  – Кам’янець-Подільський  : 
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автореф. дис. ... канд. іст. наук : 26.00.05 / М. О. Принь 

; НАН України, Центр пам’яткознавства, Укр. т-во охо-

рони пам’яток історії та культури. – Київ, 2012. – 20 с.

328. Ярема-Винар Ольга Степанівна. Західноєвро-

пейські гобелени XVI–XIX ст. у колекції Національно-

го музею мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків 

(технологія виробництва, способи реставрації, збе-

реження та музеєфікації)  : автореф. дис. ... канд. іст. 

наук  : 26.00.05 / О.  С.  Ярема-Винар; НАН України, 

Центр пам’яткознавства, Укр. т-во охорони пам’яток 

історії та культури. – Київ, 2012. – 19 с.

2014

329. Кузьменко Ірина Валентинівна. Д. Бурлюк в іс-

торії українського авангарду (1907–1920 рр.) : дис. ... 

канд. іст. наук : 07.00.01 / І. В. Кузьменко ; Чорномор. 

держ. ун-т ім. Петра Могили. – Миколаїв, 2014. – 234 с.

330. Червінський Андрій Іванович. Пам’яткоохо-

ронний рух на Прикарпатті (90-ті  роки XX–початок 

XXI  ст.)  : автореф. дис. ... канд. іст. наук  : 26.00.05 

/ А.  І.  Червінський ; Східноєвроп. нац. ун-т ім. Лесі 

Українки. – Луцьк, 2014. – 19 с.

2015

331. Борис Тетяна Петрівна. Становлення і розвиток 

художніх музеїв в Україні (кінець ХІХ – перша трети-

на ХХ ст.) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 26.00.05 

/ Т. П. Борис ; Східноєвроп. нац. ун-т ім. Лесі Україн-

ки. – Луцьк, 2015. – 20 с.
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332. Костенко Антон Віталійович. Археологічні 

фонди краєзнавчого музею: формування, зберігання, 

використання (на прикладі Херсонського обласного 

краєзнавчого музею) : дис. ... канд. іст. наук : 26.00.05 

/ А. В. Костенко ; НАН України, Центр пам’яткознав-

ства, Укр. т-во охорони пам’яток історії та культури. – 

Київ, 2015. – 295 с.

333. Старенький Ігор Олександрович. Пам’ятко-

охоронна діяльність подільського православного ду-

ховенства в ХІХ – на початку ХХ ст.  : автореф. канд. 

іст. наук : 26.00.05 / І. О. Старенький ; НАН України, 

Центр пам’яткознавства, Укр. т-во охорони пам’яток 

історії та культури. – Київ, 2015. – 19 с.

2017

334. Левченко Галина Сергіївна. Газета «Одесский 

вестник» (1827-1894): внесок у  розвиток історичного 

краєзнавства на півдні України : автореф. дис. ... канд. 

іст. наук : 07.00.01 / Г. С. Левченко ; М-во освіти і на-

уки України, Одеський нац. ун-т ім. І. І. Мечникова. – 

Одеса, 2017. – 20 с.

335. Січка Марія Львівна. Діяльність київських 

мистецтвознавців у  1920  – 1930-ті  роки: соціаль-

но-культурний аспект : дис. ... канд. іст. наук : 07.00.01 

/ М. Л. Січка ; М-во освіти і науки України, Київ. ун-т 

ім. Бориса Грінченка. – Київ, 2017. – 17 с.

2018

336. Марченко Ірина Ярополківна. Розвиток мето-

дів та засобів консервації пам’яток станкового живо-
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пису в художніх музеях України у радянський період : 

дис. ... канд. іст. наук : 26.00.05 / І. Я. Марченко ; НАН 

України, Центр пам’яткознавства, Укр. т-во охорони 

пам’яток історії та культури. – Київ, 2018. – 247 с.

337. Щербина Наталія Олексіївна. Життєвий шлях 

та науково-просвітницька діяльність Ю.  С.  Виноград-

ського (1873–1965 рр.) : дис. ... канд. іст. наук : 07.00.01 

/ Н.  О.  Щербина ; М-во освіти і  науки України, Нац. 

ун-т «Чернігівський колегіум» ім. Т.  Г.  Шевченка.  – 

Чернігів, 2018. – 329 с.

2019

338. Мірошниченко-Гусак Людмила Андріївна. Від-

діл етнографії та народних промислів Волинського краєз-

навчого музею: формування колекції, роль у збереженні 

національної культурної спадщини (1929–2018 рр.) : дис. 

... канд. іст. наук : 26.00.05 / Л. А. Мірошниченко-Гусак 

; М-во освіти і науки України, Східноєвроп. нац. ун-т ім. 

Лесі Українки. – Луцьк, 2019. – 232 с.

339. Муравська Світлана Василівна. Музейні закла-

ди системи вищої освіти Західної України у контексті 

історичного розвитку (1744–2017) : автореф. … дис. ... 

д-ра іст. наук : 26.00.05 / С. В. Муравська ; НАН Укра-

їни, Центр пам’яткознавства, Укр. т-во охорони пам’я-

ток історії та культури. – Київ, 2019. – 37 с.

2021

340. Данилюк Ігор Юрійович. Національно-просвіт-

ницька діяльність установ культури на Прикарпатті 

в 1991–2018 рр. (на прикладі роботи музеїв) : автореф. 
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дис. ... канд. іст. наук : 07.00.01 / І. Ю. Данилюк ; НАН 

України, Ін-т українозн. ім. І. Крип’якевича, Ін-т наро-

дозн. – Львів, 2021. – 20 с.

2023

341. Кузьма Вікторія Владиславівна. Розвиток му-

зейної справи на Закарпатті в ХХ ст. : дис. ... д-ра філо-

софії за спец. 032 – «Історія та археологія» / В. В. Кузь-

ма ; М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет». – Ужгород, 2023. – 255 с.

342. Новак Олександр Сергійович. Унормування 

професійної діяльності пам’яткоохоронців у  радян-

ській Україні (1919–1930-ті  роки)  : дис. ... д-ра філо-

софії за спец. 032 – «Історія та археологія» / О. С. Но-

вак ; М-во освіти і науки України, Харків. нац. ун-т ім. 

В. Н. Каразіна. – Харків, 2023. – 334 с.

343. Верба Тарас Володимирович. Археологічна 

збірка Волинського краєзнавчого музею: формування, 

дослідження, актуалізація : дис. ... д-ра філософії : за 

спец. 032 – «Історія та археологія» / Т. В. Верба ; М-во 

освіти і науки України, Волин. нац. ун-т ім. Лесі Укра-

їнки. – Луцьк, 2023. – 269 с.

2024

344. Сорокін Андрій Анатолійович. Київська місь-

ка Рада народних депутатів I (XXI) скликання (1990–

1994  рр.): вибори, організація, діяльність  : дис. ... д-ра 

філософії за спец. 032 – «Історія та археологія» / А. А. Со-

рокін ; М-во освіти і науки України, Нац. ун-т біоресурсів 

і природокористування України. – Київ, 2024. – 313 с.
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ПУБЛІКАЦІЇ ПРО РУСЛАНУ МАНЬКОВСЬКУ

Див. також: 212
2003

345. Григор’єва Т.  Маньковська Руслана Вікто-

рівна / Т.  Григор’єва // Краєзнавці України (сучас-

ні дослідники рідного краю)  : довідник. Т. 1. – Київ ; 

Кам’янець-Подільський : Всеукр. спілка краєзнавців, 

2003. – С. 135-136.

2006

346. Маньковська Руслана Вікторівна // Інститут 

історії України НАН України. 1936–2006 / ред. кол.: 

В. А. Смолій (голова), В. Ф. Верстюк [та ін.]. – Київ : Ін-т 

історії України НАН України, 2006. – С. 293, 589-590.

2016

347. Титова Олена. Музей і  суспільство: новітні 

підходи до діалогу / О. Титова // Краєзнавство : наук. 

журн. – 2016. – № 3-4. – С. 324-325 : іл.

Рец. на кн.  : Музеї України у суспільно-історич-

них викликах ХХ – початку ХХІ століть : монографія / 

Р. В. Маньковська ; авт. передм. О. П. Реєнт ; наук. ред. 

В. М. Даниленко. – Львів : Простір-М, 2016. – 408 с.

2017

348. Кепін Д.  В.  [Рецензія] / Д.  В.  Кепін // Істо-

рія науки і біографістика : електрон. наук. фах. вид. : 

міжвід. темат. зб. [Електронне видання].  – Київ, 
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2017.  – №  3.  – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/

UJRN/INB_Title_2017_3_21

Рец. на кн.: Музеї України у суспільно-історичних 

викликах ХХ  – початку ХХІ  століть  : монографія / 

Р. В. Маньковська ; авт. передм. О. П. Реєнт ; наук. ред. 

В. М. Даниленко. – Львів : Простір-М, 2016. – 408 с.

349. Ковалевська О.  О.  [Рецензія] / О.  О.  Ковалев-

ська // Український історичний журнал.  – 2017.  – 

№3. – С. 202-205.

Рец. на кн.: Музеї України у суспільно-історичних 

викликах ХХ  – початку ХХІ  століть  : монографія / 

Р. В. Маньковська ; авт. передм. О. П. Реєнт ; наук. ред. 

В. М. Даниленко. – Львів : Простір-М, 2016. – 408 с.

2018

350. Даниленко В. М. Маньковська Руслана Вікто-

рівна // Енциклопедія Сучасної України. – Київ : Ін-т 

енциклопедичних дослідж. НАН України, 2018.  – 

Т. 19. – С. 152.

2025

351. Денисенко Галина. З  вимогливістю до себе, 

з  любов’ю до людей: до ювілею докторки історичних 

наук, професорки Руслани Маньковської / Г. Денисен-

ко, Т. Катаргіна // Краєзнавство : наук. журн. – 2025. – 

№ 1. – С. 126–136.

352. Маньковська Руслана Вікторівна [Електронний 

ресурс] // Історики України (матеріали до біобібліогра-

фії) / Інститут історії України НАН України. – Режим 

доступу: https://surl.li/bqrile
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НАГОРОДИ ТА ВІДЗНАКИ

1996 р. 
Почесна грамота Міністерства освіти України; 

Подяка Міністерства культури і мистецтв України;

1998 р. 
Почесна грамота Міністерства освіти України;

1999 р. 
Почесна грамота Міністерства освіти України;

2000 р. 
Нагрудний знак Міністерства освіти України «Від-

мінник освіти України»; 

2001 р. 
Подяка Київської міської державної адміністрації;

2002 р. 
Почесна грамота Міністерства культури і мистецтв 

України;

2003 р. 
Подяка Київського міського голови; 

Грамота Головного управління освіти і науки Київ-

ської міської державної адміністрації;

2005 р. 
Почесна грамота Кабінету міністрів України;

2006 р.
Медаль «За вагомий внесок у розвиток музейної спра-

ви та охорони культурної спадщини» та Диплом Міжна-

родного Академічного Рейтингу популярності «Золота 

Фортуна» Міністерства культури і туризму України; 
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Медаль святих Кирила і  Мефодія Патріарха Київ-

ського і всієї Руси-України Філарета Київського патрі-

архату Української православної церкви; 

Грамота Центрального комітету профспілки праців-

ників НАН України;

2007 р.
Грамота Житомирської обласної ради;

2010 р. 
Почесний краєзнавець України;

2011 р. 
Орден Святої великомучениці Варвари Патріарха 

Київського і  всієї Руси-України Філарета Київського 

патріархату Української православної церкви;

2012 р. 
Подяка громадської організації «Вікімедіа Україна»;

2013 р. 
Грамота Управління культури Житомирської об-

ласної державної адміністрації; 

Подяка Департаменту освіти і  науки, молоді та 

спорту виконавчого органу Київської міської ради (Ки-

ївської міської державної адміністрації) та Київської 

Малої академії наук учнівської молоді; 

Подяка Національного центру «Мала академія наук 

України»; 

Подяка громадської організації «Вікімедіа Україна»;

2014 р. 
Подяка Департаменту освіти і  науки, молоді та 

спорту виконавчого органу Київської міської ради (Ки-

ївської міської державної адміністрації) та Київської 

Малої академії наук учнівської молоді;
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2015 р. 
Медаль Михайла Драгоманова Національного педа-

гогічного університету ім. М. П. Драгоманова; 

Медаль «Покрова Пресвятої Богородиці» Україн-

ської православної церкви; 

Подяка Київської Малої академії наук учнівської 

молоді; 

Подяка громадської організації «Вікімедіа Україна»;

2016 р.
Почесне звання «Заслужений працівник культури 

України»; 

Грамота Президії Національної академії наук Укра-

їни та Департаменту освіти і  науки, молоді та спорту 

виконавчого органу Київської міської ради (Київської 

міської державної адміністрації); 

Грамота Національної академії педагогічних наук 

України; 

Почесна відзнака Переяслав-Хмельницького дер-

жавного педагогічного університету імені Григорія 

Сковороди; 

Подяка Київської Малої академії наук учнівської 

молоді; 

Подяка ректора Черкаського національного універ-

ситету імені Богдана Хмельницького; 

Подяка громадської організації «Вікімедіа Україна»;

2017 р.
Ювілейна медаль «30  років Українському фонду 

культури»; 

Грамота Українського державного центру туризму 

і  краєзнавства учнівської молоді Міністерства освіти 

і науки України;
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Грамота Департаменту освіти і  науки, молоді та 

спорту виконавчого органу Київської міської ради (Ки-

ївської міської державної адміністрації); 

Подяка Волинської обласної організації Національ-

ної спілки краєзнавців України; 

Почесна грамота Вінницької обласної державної ад-

міністрації та Вінницької обласної ради; 

Подяка Київської Малої академії наук учнівської 

молоді;

2018 р.
Ювілейна Почесна грамота Президії Національної 

академії наук України; 

Почесна грамота Національної спілки краєзнавців 

України; 

Подяка Київської Малої академії наук учнівської 

молоді;

2019 р.
Подяка Київської Малої академії наук учнівської 

молоді;

2020 р. 
Подяка Міністерства освіти і науки України; 

Пам’ятна медаль «10-річчя Київської МАН» Кому-

нального позашкільного навчального закладу «Київ-

ська Мала академія наук учнівської молоді»; 

Подяка Комунального позашкільного навчального за-

кладу «Київська Мала академія наук учнівської молоді»;

2022 р. 
Почесна грамота Національної спілки краєзнавців 

України;
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2023 р.
Відзнака «Орден княгині Ольги» Університету Гри-

горія Сковороди в Переяславі; 

Подяка Комунального позашкільного навчально-

го закладу «Київська Мала академія наук учнівської  

молоді»;

2024 р.
Грамота Тернопільської обласної ради;

Подяка Комунального позашкільного навчального за-

кладу «Київська Мала академія наук учнівської молоді»;

2025 р.
Подяка Президії Національної академії наук України;

Відзнака Національної спілки краєзнавців України;

Пам’ятна медаль Комунального позашкільного  

навчального закладу «Київська Мала академія наук 

учнівської молоді»;

Почесна грамота Президії Національної академії 

наук України;

Відзнака «Орден князя Володимира Мономаха» 

Університету Григорія Сковороди в Переяславі;

Почесна грамота Київської міської організації 

Національної спілки краєзнавців України.
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150

Ярема-Винар Ольга Степанівна 328
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Коваленко  
Віктор Федорович – 

академік Національної 
академії аграрних наук 

України, доктор біологічних 
наук. 2008 р.

Олешко  
Галина Петрівна –  

керівниця 
Катеринопільської районної 

адміністрації Черкаської 
області. 1993 р.

Тронько  
Петро Тимофійович –  

академік НАН України. 1967 р.

ФОТОГАЛЕРЕЯ



127

З донькою Ярославою і 
внучкою Євою в Парижі. 

2021 р.

Реєнт Олександр Петрович  
під час нагородження грамотою. 2024 р.

З сестрою Мирославою 
і внучкою Євою на 

Хрещатику. 2023 р.
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З подругами у 
Національному музеї 

народно-декоративного 
мистецтва Людмилою 
Соловей та Світланою 

Бабушко (зліва направо). 
2022 р. 

З колегами у Верховній Раді України: Галина Братчук, 
Олександр Бонь, Руслана Маньковська, Світлана Бабушко, 

Сергій Попович (зліва направо). 2013 р.

З колежанками в Національній 
історичній бібліотеці України: 

Наталя Ковпаненко, Ольга 
Михайлова, Галина Денисенко, 

Ніна Волошінська, Тетяна 
Катаргіна, Руслана Маньковська 

(зліва направо). 2022 р.
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Під час краєзнавчої експедиції на Закарпаття в селі 
Колочава: Олександр Реєнт, Руслана Маньковська,  

Віктор Коцур, Юрій Телячий (зліва направо). 2018 р. 

Під час краєзнавчої експедиції до затоплених сіл 
Переяславщини: Сергій Гальчак, Олександр Гончаров, 
Олександр Удод, Віктор Коцур, Руслана Маньковська, 

Володимир Дмитрук, Павло Скавронський,  
Олександр Гуржій (зліва направо). 2019 р.
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На виставці з народним художником України  
Іваном Марчуком. 2018 р.

У селі Ділове на Рахівщині 
в географічному центрі 

Європи. 2007 р.

Біля пам’ятника Сергію 
Параджанову в Тбілісі.  

2008 р.
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Біля Колізею в Римі. 2011 р.

У Єрусалимі. 2012 р.
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